OHJ-4010 Rinnakkaisuus Tentti 26.11.2007

Tentissi ei saa olla mukana mitiiin materiaalia. Tentin tarkistaa Jyke Jokinen.

1. Tehtava

Ohessa on kolme suorittimien viliseen lukitukseen tarkoitettua algoritmia. Toimivatko algoritmit yleisesti tai jossain
rajoitetussa tilanteessa? Jos algoritmi ei toimi lainkaan, niin miksi ei? Jos toimii, niin onko algortimin kiyt5ll jotain

rajoituksia?
A B C
turn : integer := 0; flags : flags :
S b R <
lock (me : integer) is ] ’ ! ’ ) !
begin procedure procedure
loop lock (me : integer; lock (me : integer;
while turn /= me loop she : integer) is she : integer) is
null; begin begin
end loop; flags(me} := true; flags(me) := true;
turn := me; turn := she; while flags(she) loop
for j in 0..1000 locp while flags(she} and turn /= if turn = she then
null; loop flags (me) := false;
end loop; null; while turn = she loop
exit when turn = me; end loop; null;
end loop; end lock; end loop;
end lock; prooed milii? (me) := true;
procedure unlock is unlock({me : integer) is
end loop;
bagin Papin end lock;
turn := 0; flags(me) := false; ’
end unlock; end unlock; procedure
unlock(me : integer;
she : integer) is
begin
Eurn := me;
flagsishe) := false;
end unlock;
2. Tehtava

Miti tarkoittaa lukkiutuminen? Lukkiutumisen ehdot. Miten lukkiutumisen voi estéd (yksi tapa riittiii)?

3. Tehtava

Lukija-kirjoittajaongelmassa on yhtend osa-ongelmana se, etti Kirjoittajat voivat nifinty nillkiiin. Toteuta Adalla tehtivi (task)
resurssi, joka valvoo yhteisen muistialueen kiyttod. Lukijat ja kirjoittajat pyytaviit resurssi-tehtiviiltd piiisyi muistialueelle ja
kiiytettyddin muistialuetta ilmoittavat kiiyton piiittymisestd. Resurssi-tehtiviin tulee huolehtia siitd, ettd kirjoittajat eiviit
nilkiinny, ja lukija-kirjoittajaongelman alkuperiiset ehdot siilyvit. (Muista kirjoittaa my&s resurssi-tehtiviin miirittel yosa. )
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4. Tehtdva

Ohessa on kolme eri versiota tuottaja-kuluttajaongelmasta. Niissd oletetaan, ettd kilytettiivissi ovat semaforit free, full, mutex1
ja mutex2. Kaikissa versioissa ei kaikkia semaforeja ole kiiytissi, mutta niille voidaan aina olettaa seuraavat alustusarvot: full
= (), free =size, mutex1 = 1 ja mutex2 = 1. Kaikille versiville yhteinen mélirittelyosa on seuraava:

type T; -- Mikd tahansa sijoituksen salliva tyyppi
size : comnstant integer := 100;
buf : array (1..size) of T;
in_index : integer := 1; out_index : integer := 1;
A B C
——
task tuottaja ime task tuottaja is task tuottaja is
item : T; item : T; item : T;
begin begin begin
loop loap loop
-- tuota item -=- tuota item -- tuota item
mutexl.P; free.P; mutexl.P;
buf (in_index) := item; buf (in_index) := item; buf (in_index) := item;
in_index := in_index := in_index :=
in_index mod size + 1; in_index mod size + 1; in_index mod size + 1;
full.v; full.v; matexl.V;
end loop; end loop; full.V;
end; end; end loop;
task kuluttaja is task kuluttaja is onds
item : T; item : T; task kuluttaja is
begin begin item : T;
loop loop begin
full.p; full.p; loop
item := buf (out_index); mutex2 . P; full.p;

out_index :=
out_index mod size + 1;
mutexl . V;
-- kuluta item
end loop;
end;

item := buf
out_index :=
out_index mod size + 1;

mutex2 . V;
free.V;
-- kuluta item

end loop;

end;

{out_index) ;

matexl.P;
item := buf (out_index);
out_index :=
ocut_index mod size + 1;
mutexl.V;
-= kuluta item
end loop;
end;

Kaikki toteutukset ovat alkuperiisen yleistoteutuksen muunnelmia. Vastaa kukin toteutuksen kohdalla seuraaviin kysymyksiin:
Voidaanko toteutusta kiiyttid jossain tilanteissa? Mitkii ovat ne rajoitteet, joilla toteutusta voidaan kiiyttid, tai miksi toteutus on

tiysin kilytitikelvoton?
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